

Szegedi Hírlap

A FÜGGETLEN KISGAZDAPART NAPILAPJA

Arvizi hajósok

Wesselényi Miklós, az ifjabbik, halászcsonakon és evezőlapáttal a kezében foglalta el a magyar szíveket. Mondott ugyan előzőleg sok lángoló beszédet az erdélyi s magyar diétákon; lelkes mecénásként állt a küzdő magyar színészek mellett, de amikor az összeomló pesti házak között a szerencsétlenségért, a szegényekért szembeszállt a Duna vészese hullámaival, a magyar szívek dobogása kezdte nevét kiverni. Halászcsonak és evezőlapát kísérette az irodalomba, a történelembe s azóta úgy él miközöttünk mindörökké, mint az árvízi hajós.

A tett maradandóbb volt a diétai szónoklatoknál s a tett ma is időszerű, amikor a Tisza bősült hullámai Esze Tamás meg Bajesy Zsilinszky Endre hú népére rontottak. Az elemek feltámadtak az emberek ellen és a Tisza szeszélyes vize, Petőfi szerelme, mintha a sors haragjának pusztító ostroma lenne, keresztülverte határait. Egy rettentő zúgással benyomta a gátakat, egy félelmetes morgással szétterülte a nagy tiszamenti síkságra. Hajjai ott morajlanak a szántóföldek felett, ott örvénylenek az országutak egyenes pályája mentén.

A szatmári, beregi magyar falvak egy tengerben állanak. Tengerhullám ostromolja a vályogházak falait, minden pereben szétomlással fenyegetvén s a falvak lakói földönfutóként menekültek a pusztulás országából. Az ár tetején kincseiket láthatják úszni, döglött állatokat, szénakazlakat, elszabadult bútorokat; mindent, ami megmozdítható volt és amit a menekülő magyar biztonságba nem helyezhetett, a megsemmisülés felé úsztató az őselem hatalmával garázdálkodó vízár.

Ami a pusztulás és a menekülés éjszakáján, a megpróbáltatások közepette az emberi segítség szelíd mentőkeze nyult a szenvedők felé. A hullámok fölött megjelentek ismét az árvízi hajósok, Wesselényi Miklós mai utódai. A tiszai ladikok kifutottak a haragos árra, lapátjaikkal a közeli és a távoli vidék segítő szíveit dolgozták: férfiak, katonák, öregek és fiatalok és köztük a Független Ifjúság derék tagjai. A tengerben álló házak között siklottak a dereglyék és a csonakok, hogy mentsek az életet és az értéket; hogy a víz mindent elnyelni kívánó torkából kiragadják azt, ami drága az

embereknek. Az éjszaka sötétjében, széllel, hullámmal, örvénnyel küzdve dolgoztak az árvízi hajósok és nem egy életét aldozta a szerencsétlenségért s a szegényekért.

Veszélyes útjukra a habok fölé a nemzet szíve kísérette az árvízi hajósokat. Mert

napjainkban, amikor a háború, az aszály és a vízár verte végig pusztító kezével magyar földünket, sok kincsetől megfosztva alig maradt egyebünk a nagy magyar összetartozás örök emberi érzésénél. Ezt testesítették meg a tiszai hajósok,

a mi napjaink hősei! Nagyszerű munkájukkal, gyönyörű példájukkal ők buzdítanak, hogy induljon meg a szívünk az árvíz-károsultak inségének láttára. Az árvízi hajósok szellemében, vigyük feléjük az ország minden részéből a segítséget!

nyuló akaratuk kinyilvánításában, hogy kifejlesztve és megszilárdítva a két ország közötti együttműködést, erőtket a tartós baráti politika megteremtése érdekében egyesítsék.

— A Magas Szerződőfelek tanácskoznai fognak mind-azokban a fontos nemzetközi kérdésekben, amelyek a két ország vagy a béke és a nemzetközi együttműködés érdekeit érintik és az Egyesült Nemzetek szervezetének alapokmánya szellemében együttesen fognak cselekedni és biztonságuk, függetlenségük és területi épségük fenntartása érdekében egyetértően foganatosítanak minden szükséges intézkedést.

Abban az esetben, ha Németország, vagy bármely más állam megtámadná a Magas Szerződőfelek egyikét, hogy veszélyeztesse függetlenségét, területi épségét, vagy leigázza, úgy a másik Magas Szerződőfél késedelem nélkül katonai és minden egyéb segítséget jog neki nyújtani minden eszközzel, amely rendelkezésére áll.

A Magas Szerződőfelek kötelezik magukat, hogy nem kötnek olyan szerződéseket és nem vesznek részt semmiféle olyan akcióban, amely a másik Magas Szerződőfél ellen irányulna.

A közlemény végül utal arra, hogy gazdasági, kulturális egyezményekkel mélyítik ki a két ország kapcsolatait.

Dinnyés Lajos:

Erdély ne a vizsály almája, hanem összekötő hid legyen a két nemzet között

Aláírták a magyar-román barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezményt

Groza Péter miniszterelnök szombaton délelőtt megkoszorúzta a Kossuth Lajos szobrot. Az ünnepélyes aktuson megjelentek Dinnyés Lajos miniszterelnök vezetésével a kormány tagjai, a honvédség és a rendőrségi tábornoki kar, valamint a demokratikus pártok képviselői.

Anna Pauker román külügyminiszter, Nógrádi Sándor miniszterelnökségi államtitkár kíséretében szombaton délelőtt látogatást tett a MÁVAG gyárbán. Anna Pauker a munkásokhoz intézett beszédet, amelyben kijelentette, hogy a magyar-román barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezménynek milyen nagy jelentősége van a két ország demokratikus fejlődése szempontjából, különösen a két ország jövő együttműködése tekintetében.

A szerződés aláírása

A szerződés aláírásáról hivatalos jelentést adtak ki: Groza Péter miniszterelnök vezetésével — mondja a jelentés — román kormányküldöttség látogatta meg a magyar köztársaságot. Ez alkalommal szívélyes és baráti tárgyalások folytak a két országot érintő kérdésekről. A kölcsönös megértés és őszinte barátság szellemétől áthatva a két kormányküldöttség megegyezett abban, hogy barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezményt

kötnek és azt Budapesten 1948 január 24-én aláírták.

A szerződést a magyar köztársaság részéről Dinnyés Lajos miniszterelnök, a román népköztársaság részéről Groza Péter miniszterelnök írta alá. A két kormányküldöttség teljes egyetértésben állapodott meg a nemzetközi politika minden fontosabb elvi kérdésében.

Kitüntetések — díszbéd

A magyar és a román szerződés aláírása után Tildy Zoltán köztársasági elnök megbízásából Dinnyés Lajos miniszterelnök kitüntetések nyújtott át azoknak a román vendégeknek, akik eddig még nem kaptak magyar kitüntetést. A kitüntetésekért Groza miniszterelnök mondott köszönetet, elítelve a magyar-román barátságot. A kitüntetések kiosztása után Dinnyés Lajos miniszterelnök ebédet adott a vendégek tiszteletére. Az ebédén a miniszterelnök pohárköszöntőt mondott, melyben többek közt a következőket mondotta:

A háborúban annyit szenvedett román és magyar nép békében kíván élni, hogy a demokrácia által felszabadított erőt országai újjáépítésének, élete könnyebbé és boldogabbá tételének szentelhesse. Erdély ne a vizsályok almája, hanem összekötő hid legyen a két nemzet között. Reánk vár az a történelmi

feladat, hogy végleg eltemessük a szerencsétlen múltat és utat keressünk a boldogabb, biztatóbb, termékenyebb jövőnek, amikor egymás mellett védjük népeink szabadságát, függetlenségét, népi demokráciánkat, milliók önrendelkezését és békéjét.

A miniszterelnök beszédére Groza román miniszterelnök magyar nyelvű pohárköszöntőben válaszolt és rámutatott a Dunamedence népei előtt álló feladatokra.

Hivatalos közlemény

Az egyezményről hivatalos közleményt adtak ki, amely többek közt a következőket tartalmazza:

— A Magas Szerződőfelek országaik és népeik érdekében megegyeztek arra írá-

ATTLEE:

Nem hiszem, hogy közvetlen háborus veszély fenyegetne

A külpolitikai események közül kiemelkedik a Bevin-terv és az ezzel kapcsolatos beszéd, ennek merikai visszhangja, a francia frank devalválása körüli hírek, a német sztrájkmozgalmak és az olasz szocialista-kommunista népfront megalkulásáról szóló hírek.

Atlee

miniszterelnök pénteken hosszú beszédben válaszolt az angol alsóház külügyi vitájában elhangzott felszólalásokra.

Megállapította, hogy a világ helyzet két és fél évvel a háború befejezése után mindenfelé aggodalmat kelt.

Nem hiszem — mondotta —, hogy közvetlen háború veszélye fenyegetne, de meggyőződéseim, minden erőfeszítésünkre szükség van, hogy kiküszöböljük a háború indítókait.

A német kérdésről szólva nem tiltotta, hogy Anglia, Franciaország és az USA közös lépésre készül, ha a négy nagyhatalom között nem sikerül

rül megállapodást létrehozni. A lengyel határkérdésről szólva megállapította, hogy Pólandában nem rendeztek véglegesben a lengyel határt.

Churchill kérdésére közölte, hogy az európai Egyesült Államok tervét támogatja.

Anglia a legjobb baráti viszonyt szeretné fenntartani a szovjet néppel — hangoztatta ezután. Megvagyok győződve, Sztalin elég realis ahhoz, hogy átlássa: a második világháború óta eltelt néhány évben a kommunista ideológia Angliában nem tudott erőre kapni.

A továbbiakban Atlee kijelentette: nem tudja megérteni, miért ellenzik bizonyos körök a Marshall-tervet, noha nem tudják mással helyettesíteni. Anglia emelni akarja az elmaradt népek életszínvonalát, hogy megláthatassék a szabad demokrácia előnyeit. Nem akarjuk a magunk rendszerét a Szovjetunióra kényszeríteni, de megköveteljük, hogy ő se próbálja ránkényszeríteni az ő rendszerét.

Magyar tiltakozás a szlovákiai magyar javak lefoglalása ellen

A magyar sajtó a közelmúltban adott hírt arról, hogy a csehszlovák kormány 206. sz. rendeletével lefoglalta Magyarországnak, illetve a magyar állampolgároknak a köztársaság területén lévő javait és elírta azok bejelentését is. A magyar kormány a rendelet ellen

prágai követsége útján azzal tiltakozott, hogy a magyar javak lefoglalása ellenkezik a békeszerződéssel és a nemzetközi joggal is. A csehszlovák kormány által elrendelt bejelentések valószínűleg az ottlévő magyar javak zömbevételét célozzák.

Somogyi József főiskolai tanár halálos kerékpár balesete

Szombaton a kora délelőtti órákban megrendítő szerencsétlenség történt az alsóvárosi temetőnél. Dr. Somogyi József főiskolai tanár kerékpáron igyekezett a Kecskés-telep felé. Amikor az alsóvárosi temetőhöz ért, utólérte a vágóhíd felé haladó 17-es villamos. Tekintve, hogy hetipiacos nap volt, az úttesten nagy volt a forgalom és több lovas kocsi

haladt a Szentmihálytelek felé vezető úton. Az egyik kocsi lovai megvadultak a közeledő villamostól. Somogyi meg akarta előzni a kocsit és közben egészen balra, a villamos sínek mellé kanyarodott. A közben odaérkező

Óra, ékszer legolcsóbban BERTA ékszerésznél, Kis-u. 3. Aranyékszert vesznek.

villamos hátsó része elkapta a kerékpár első kerekét, úgyhogy Somogyi József nagy ívben az úttestre repült. Kóponyalapi törést szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol egy órában belül behalt sérüléseibe.

A rendőrség nyomozást indított a tragikus szerencsétlenség körülményeinek a kivizsgálására.

Három milliárdnál több kárt okozott Franciaországban az árvíz

Az olvadás és esőzések miatt nemcsak Magyarországon, hanem Európaszerte nagy károkat okoznak az árvizek. Franciaországban a kiöntött Saone és Sarre folyók rélméteres áradattal ontották el a környéket. Egyedül itt körülbelül 210.000 hold termőföld került víz alá. A Vogézekből és a Felső Rajna vidékről is nagy áradásokat jelentenek. A francia földművelésügyi minisztérium most közzétett jelentése szerint az összes kárak összege meghaladja a három milliárd frankot házak száza omlottak össze és sok helyen az áradat a vasúti töltéseket is elborította, különösen a Vogézek hegyvidékén. Franciaországban nagyarányú gyűjtést kezdtek az árvízkárosultak megsegítésére.

A legjobb paprikatermelők című cikkünkben kimaradt Kis-péter Mihály szentmihályteleki gazdálkodó neve, aki szintén jutalomban részesült és oklevelet kapott.

Világvárosi hangverseny az ifjúsági napon

Mint már közöltük, a szegedi egyetemi ifjúság február 7-én nagyszabású „ifjúsági napot” rendez, amely a tervek szerint világvárosi színvonalú hangversennyel fejeződik be a Nemzeti Színházban.

A nagyszabású hangverseny február 8-án este 8 órákor kezdődik a Nemzeti Színházban és azon résztvesz *Ortutay Gyula* kultuszminiszter, aki az ünnepi beszédet is mondja. A hangversenyről a rádió teljes egészében közvetítést ad. Ugyancsak megjelennek a hangversenyen *Alexits, Bóka* és *Zsebők* kultuszállamtitkárok is.

A részletes műsora a hangversenynek a következő: Csajkovszkij: 1812 c. műve, amelyet nyolc éve nem játszották Szegeden. A mű előadására 80 tagú fúvószenekarra van szükség, úgyhogy a Nemzeti Színház és a Rendőrszenekar egyesített 120 tagú zenekara mutatja be a zeneművet.

Ezután Cserfalvi Eliz előadásában Glazunov hegedűversenye kerül bemutatásra, majd Prokofjev Alexander Nyevszkij című kantatáját adja elő 150 tagú énekkar és 120 tagú zenekar. Ez a mű Európában először Szegeden kerül bemutatásra.

A rendkívüli zenei esemény-

Száztizennégy vagon búzát feketézett el egy békési malmos

A békési gazdasági rendőrségre nemrégén feljelentés érkezett, hogy dr. Gulyás Gyula békésesabai malmos igen sok gabonát öröl feketén. A gazdasági rendőrség meg is indította a nyomozást és hamarosan kiderült, hogy a feljelentés nem alaptalan. Vizsgálatot tartottak, és ekkor derült ki, hogy dr. Gulyás az elmúlt két hónap alatt mintegy 114 vagon búzát örölt meg illegális úton. A malom napi kétvagyonos kapacitású és a gazdasági rendőrségnek az a feltevése, hogy a malom csak feketé-öröléseket végzett az utóbbi időben.

Az ügy már a szegedi munkásbíróság ügyésze, dr. Vadász István előtt fekszik és a napokban szakértőkkel helyszíni vizsgát tartanak, hogy a korpafelesleget és a liszthiányt pontosan megál-

A centennáris év slágere:

ORION

3 hullámsáv
3 rövidhullámú nyújtott sáv
egyenletes hangátvitel
revolverrendszerű hullámváltó
leggondosabb mérés és ellenőrzés



844

Beszerezhető:
Kelemen Mártonnál
KELEMEN-UTCA 11.
Javítás! Vétel! Csere!

re való tekintettel a Magyar Szovjet Társaság közölte, hogy Szegedre érkezik Puskin orosz követ kíséretével együtt.

A rádióközvetítésen kívül a MAFIRT filmiroda filmreveszi a nagyszerű zenei eseményt.

Az Új Ember válaszolt Rákosi beszédére

A belpolitikában teljes csend uralkodik, már csak azért is, mert a román kormányzatogatlás teljesen igénybeveszi tagjainak minden idejét. Érdekes az a választ, amelyet az Új Ember című katolikus hetilap legutolsó számában ad Rákosi Mátyás minapi beszédére. Az Új Ember hangoztatja, hogy katolikus részről eddig még soha olyan nyilatkozat nem hangzott el, amelyből arra lehet következtetni, hogy az egyház nem ismeri el a magyar köztársaságot, továbbá, hogy a reakciósság vadjá tarthatatlan az egyházzal szemben. A lap azután vázolja a katolikus egyház szerepét az 1848-as szabadságharcban. Végül azt hangoztatja a cikk, hogy az állam és a katolicizmus együttműködését nem lehet úgy megoldani, hogy a katolikussságot kettősítva, annak egyik részét eleve kizárják az együttműködésből. A cikk azzal végződik, hogy a katolikus egyház és az állam együttműködése nemcsak lehetséges, hanem a történelem tanúsága szerint egyenesen kívánatos, sőt talán éppen nélkülözhetetlen.

A Nemzeti Bizottság ülése

Szeged város Nemzeti Bizottsága szombaton délből 12 órákor ülést tartott a város háza tanácstermében. Az ülésen megbeszéltek a február 2-iki köztársasági ünnepség általános programját. Foglalkozott a Nemzeti Bizottság a Balogh-párt szegedi szervezetének kérésével is. A Balogh-párt kérte, hogy a törvényhatósági bizottságban biztosítsanak számára helyet. Az elképzelés szerint a Polgári Demokrata Párt törvényhatósági bizottsági mandátumait felkelteno osztani az ellenzéki pártok között. A Nemzeti Bizottság a kéressel kapcsolatban megállapította, hogy az minden jogalapot nélkülöz. Annakidején a törvényhatósági bizottsági tagsági helyeket a Nemzeti Függetlenségi

Frontba tömörült pártok között töltötték be. A Balogh-párt nem tartja a Nemzeti Függetlenségi Frontnak és így a kérségi választásokig nincs joga törvényhatósági bizottsági tagsági helyre.

A magyar bútor sikere

Háromtagú angol bizottság érkezett Budapestre, hogy megtekintse azokat a hálózabútorokat, amelyeket Angliába exportálnak. A bizottság megtekintette a bútorgyártást Budapesten és vidéken is és az exportot irányító kereskedelemügyi minisztériumot. Kijelentette, hogy a magyar bútor felette áll az összes eddig Angliába irányult exporthátornak. 4000 hálózabútor kerül leszállításra.

SZÉCHENYI FILMSZÍNHÁZ

SZEGED, TEL: 430.

Ma és a következő napokon! Az utolsó évek legszebb filmje, amelyet mindenkinek meg kell néznie!

A holnapért élni kell!

Emberien drámai történet egy asszonyról, aki férje oldalán éleg másik férfi árnyékában.
Három nagy színter dobbonettos alakítás.
Főszereplők:
Claudette Colbert, Orson Welles, George Brent.
Azonkívül: **HIRADÓ!**
Előadás: tél 4, tél 6 és tél 8-kor.
Elővet: d. e. 11-12 óráig és az előadás előtti félórával.

Csak egyszer kísérletez meg FARSANGRA a természetesen kezelt, valódi

ÜLLÉSI ARANYOST (nehéz riz.)

literje 6-50
Nemes kádar, Üllés gyöngye (édeskés), Csemegé édes rizling
kizárólag a termelőnél: **MAGAY-nál** Telefon: 7-54
Bora m zamata, HUNGÁRIÁVAL szemben
ereje állandóan DÓZSA Gy.-utca 16
egyforma. Uj vevőknek vétel előtt kóstoló!

BELVÁROSI-MOZI

TELEFON: 6-25.
Ma, vasárnap utoljára!
A magyar **TARZANOK** a 2 ARGOS bámulatos mutatványai, akrobatikus bravúrok a színpadon. Egyidejűleg

EGEREK ÉS EMBEREK

Steinbeck világírú regénye filmen.
Főszereplő:
Burges Meredith és Lon Chaney jr.

Fél 4, fél 6, fél 8 órákor.

Hétlőn és kedden!

A felejthetetlen szépségű filmek!
LADY HAMILTON a tralfalari hős nagy szerelme.
Főszereplők:
Vivien Leigh és Olivier Laurence.
Ezt megelőzi a **Két magyar Tarzan** a 2 ARGOS bámulatos akrobatikus mutatványai a színpadon.

KORZÓ-MOZI

TELEFON: 6-24.
Ma vasárnap és bezárólag szerdáig szerepel műsorunkon! Világvárosok szenzációja a színpadi számunk **A 4 ARGANTA** élő BRONZ KÖPEK! Azonkívül: a legújabb amerikai MOPEX világűrim **TARZAN DIADALA** Johnny Weissmüller, a kis Boy az okos **CSITA MAJOM** és a hűséges elefánt izga mas bravuriőszereplésével.
Előadás: tél 4, tél 6 és tél 8-kor
SZEGEDI HIRLAP 3
1948 január 25 vasárnap

